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1 Preliminaires

Méme si vous ne trouvez pas cette note drole, lisez la jusqu'au bout : elle vous aidera & comprendre ce qu'on
attend de vous, aujourd’hui comme dans un stage ou un emploi.

2 Globalement

Dans I'ensemble les travaux rendus negligent le rapport et en particulier I'analyse du probleme.

Il n'a pas semble clair pour vous que ’analyse numérique consiste 4 analyser des résultats obtenus dans
un programme qui consiste & résoudre un probleme que 'on presente dans un rapport. Tous ces éeléments
doivent donce étre presents dans votre travail | un programme sans rapport n’a aucun interct, pas plus qu'un
rapport sans resultats ni discussion. Clest pour cela quiun modéle de rapport a été mis & votre disposition ct
que vous devez respecter sa forme sans omettre des paragraphes.

11 est maladroit de presenter un réesume de ce que vous allez faire et de ne pas traiter ensuite ce que vous
avey annonce, Le lecteur n’aime pas les promesses non tenues,

3 Ce que vous devriez deja savoir

3.1 Equation

On appelle equation une expression mathematique qui a un premier et un second membre. En consequence,
un polynome de degre 3 n'est pas une equation.



3.2 Fonction

Une fonction associe & un élement d'un ensemble de depart, une image dans un ensemble d’arrivee. Par
consequent x + sin(bxr) n’est pas une fonction mais I'image du reel = par la fonction f definie par :

Jix e x4 sin(bx)

Si vous voulez introduire une fonction vous devez ecrire : ”Soit la fonction definie par 2 +— 2 + sin(bx)” au
minimum.

3.3 Arrondi

L’arrondi ¢t Parrondissement n'ont rien en commun. L’orthographe du mot n'est pas incertaine, son genre est
parfaitement defini.

On peut raisonnablement penser qu'un éleve ingenieur en informatique a compris que plus on a de bits, moins
on fait d'arrondi, et plus le résultat est precis. En conséquence, le but d'un TP ne peut pas étre de repeter ces
constatations toutes les deux lignes. Il doit certainement y avoir quelquechose de plus subtil &4 trouver.

3.4 Orthographe et style

Un ingénieur est cense ecrire des rapports qui seront lisibles par des interlocuteurs (supérieurs hierarchiques,
collaborateurs, clients). Il peut arriver que certains d'entre eux sachent encore ecrire et parler francais. Si vous
avez la malchance de tomber sur I'un d'entre eux, il pourrait penser que vos fautes sont le signe d'un creétinisme
profond. Attention aux ennemis qui rodent !

Dans un rapport technique, on ne parle pas a la premiére personne : le ”je” est donc a proscrire, au profit
de la tournure impersonnelle. Utilisez donc soit le "on”, soit des "il est possible de ...”. En fait, en tant
que redacteur, d'une part vous représentez votre societe ou votre service (et done votre personne n'est qu'un
rouage de la machine, inutile de vous mettre en avant), et d’autre part vous ne faites que retranscrire une verite
scientifique (done ¢’est une chose universelle que tout le monde doit accepter, qu’elle vienne de vous ou pas).

3.5 Comparaison de nombres

Vous avez appris un jour, ou du moins vos profs vous l'ont dit un jour, que le corps des complexes n’est pas
totalement ordonne. En clair ecla veut dire que 'on ne peut pas comparer deux nombres complexes pour dire
lequel est le plus grand des deux. On ne peut done pas non plus calculer une erreur entre deux complexes comme
on le fait avee deux reels :

Ep = dnp — I

a un sens si 2y, 29 € R . Mais si on a 2, 29 € C que devient
€, = Znp — 2]

?7 Et bien, c’est pour cela qu'a eté inventé le module ! Il permet de donner une indication numerique de la
distance entre ) et un nombre complexe, et prolonge la notion de distance dans R.

Par conséquent quand vous voulez comparer des racines reelles d'une equation de degre 2 (dans le cas ou
le discriminant A est positif) avec des racines complexes (dans le cas ou le discriminant A est negatif) il faut
passer par le module. J'ai de gros doutes sur la methode que vous appliquez quand je vois les graphiques que
vous faites a ce sujet, et les remarques qui les accompagnent.

Heureusement Scilab n’est pas béte, il a méme prévu votre neégligeance car "abs(x) est la valeur absolue des
clements de x . Quand x est complexe, abs(x) est le module des ¢lements de x . 7 mais ce n'est pas une raison
pour ignorer le probléme.

3.6 Discret ou continu ?

Lorsque vous representez des valeurs obtenues par un calcul, au moyen d'un graphique, vous devez vous poser
des questions.

Scilab ne permet pas de représenter une fonction a partir de sa definition, done on contourne le probleme
en generant des valeurs d’abscisses assez proches pour obtenir une courbe continue. Ce n’est qu'une astuce car
on a bien en fait un vecteur de valeurs de x et un vecteur de valeurs de y. Il est dans ce cas utile de joindre les
points par une courbe, ce que Scilab fait par defaut.

Exemple : On veut repréesenter la fonction sin sur l'intervalle [0, 7]. On genére n points dans |0, 7], On calcule
leurs images et on représente la courbe réunissant les points. Le code correspondant est done :



function DessineSinus(nb points)

xbasc()

vecteur_abscisses = |0 %pi/(nb_points-1) ¥%pil: // je géndre nb_points valeurs de 0 & Pi
vecteur_ordonnees = sin(vecteur_abscisses): // je calcule les images des points
plot2d(vecteur _abscisses, vecteur ordonnees)

endfunction

Si on prend assez de points (par exemple 100), la courbe obtenue est :
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On voit bien que scilab n'a en fait que relie des points, ccux que Pon aurait pu représenter sans les relier avee
la commande plot2d(vecteur_abscisses, vecteur ordonnees, -1) pour obtenir :
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Mais dans certains cas, si I'on veut representer un ensemble de points et non pas une fonction, il faut afficher
un nuage de points et non pas une courbe continue. Chaque point represente une mesure, et les relier n’a



aucun sens. Par exemple, pour des nombres de bits entiers compris entre 8 et 14, representer Uerreur obtenue
avee des methodes differentes doit donner un dessin du genre :
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Le second graphique est illisible et on ne sait méme plus pour quelles valeurs ont éteé réalisees les mesures. Quant
au sens i donner a 8,2 bits...

Le choix du mode de representation d'une courbe n'est donc pas a laisser au hasard, ni 4 scilab d'ailleurs.
Vous devez choisir une courbe continue ou un nuage de points, et insérer les instructions adequates
dans le code.

Bien stir, dans ces deux cas, le probleme du choix de la fenétre de représentation demeure. C’est un facteur
important, que vous devez régler par exemple par l'option rect|xmin, ymin, xmax, ymax] de plot2d qui
permet de definir les coordonnees de cette fenétre.

3.7 Une echelle adequate

Lorsque vous représentez sur un graphique des valeurs d’ordres de grandeurs differents, le résultat peut se
reveler illisible pour tout ou partie des valeurs (méme en tenant compte du caractére discret du graphique). Par
exemple :
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. Le fait que certaines valeurs semblent presque nulles n'est pas suffisamment precis, il faut savoir si elles sont
de Pordre de 10 4 ou de Pordre de 10 4, Done, ne vous appuyez pas sur un graphique mal fait pour
déduire des commentaires idiots du genre ”¢’est plus petit quavant et ¢’est presque nul”.

Si on ne voit rien sur votre graphique ce n’est pas forcement qu’il n’y a rien a voir. Changez d’echelle
: cela peut souvent ameliorer les choses. Par exemple le graphique precedent en échelle logarithmique pour les
ordonnees donne :
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4 Sur l'analyse

C’est dans cette partie que vous exposez le probléme et les differents points que vous allez programmer. Vous
devez egalement interpreter les indications qui vous sont donnees dans le texte de TP, et exposer a quoi elles
correspondent. Par exemple si on vous demande une autre methode pour trouver les racines d'une equation, en
quoi est-clle utile, et & quoi voit-on quiclle est efficace..

Si vous ne faites pas d’analyse cela signifie que vous programmez une methode que vous ne comprenez peut-
étre pas. Dans ce cas vous ne serez pas a méme de discuter ses résultats, puisque vous ne savez pas a quoi vous
devez vous attendre, ni si ce que vous obtenez est logique ou pas.

5 Sur les programmes

Je vous rappelle que vous avez suivi un cours d’Algorithmique et Programmation, que j’ai consulté. Dans ce
cours sont données un certain nombre de consignes pour la programmation, dont :

e indentation,
e choix des noms de variables et format du nom,

e en-tétes et commentaires dans le code,

oy}



e modularite....

Ces consignes ne sont pas réservees aux cours d’'informatique, il faut les appliquer quel que soit le contexte
de programmation. Certains d’entre vous les ont completement oubliees, rendant un code peu ou pas lisible,
peu ou pas reutilisable, peu ou pas indente, des variables aux noms mal choisis ou de signification douteuse...

Croyez-vous que vos responsables de stage dans I'industrie vont passer leur temps & vous rappeler des choses
aussi simples 7 Ce sont des normes de programmation que tout le monde se doit d'appliquer, done je penalise
ceux qui ne le font pas.

Les programmes doivent étre facilement appellables si le lecteur veut les utiliser. Cela suppose que vous
donniez (dans le rapport) au moins le prototype de la fonction de plus haut niveau (celle qui appelle toutes
les autres) et la signification de ses arguments, en entrée comme en sortie. Normalement vous devez aussi
commenter votre code de fagon a donner la signification de tous les arguments, surtout si les noms des variables
ne sont pas suflisamment explicites. Cela n'est pas sculement utile pour le lecteur, ¢'est aussi essenticl pour la
reutilisabilite des fonctions.

Concernant la reutilisabilite, elle implique que vous deves exclure toutes les lignes de code qui ne sont pas
incluses dans des fonctions. Tout ce qui est codeé doit, faire partie d’une fonction (Initialisation, résolution, calcul
d’erreur...) ou du programme principal (qui est lui-méme une fonction).

Attention & toutes les instructions de type while (notamment pour le TP2) : vous devez toujours prevoir
une condition qui assurera une sortie de la boucle. Vous omettez parfois ce point important : une erreur sur un
procede iteratif peut ne pas decroitre (cela s’appelle la divergence !) et dans ce cas vous allez rester combien
de temps a attendre le resultat 7 Il est simple d’arréter les itérations lorsque leur nombre devient trop eleve, le
seuil est a choisir proportionnel 4 la taille de la matrice dans le cas de la méthode de Jacobi.

6 Sur les resultats
On attend de vous des resultats, ce qui suppose :

1. des instructions qui impriment quelquechose dans votre code, soit a I'écran soit dans un fichier (c'est
mieux puisqu’on peut le conserver et le traiter sous excel par exemple).

2. une présentation dans le rapport de donnees chiffrees concernant par exemple le detail des valeurs d’erreur
lorsqu’on atteint des grands nombres de bits, ou la difference entre les valeurs des racines d'une equation
sclon la methode utilisee.

3. des graphiques lisibles (cf paragraphe ci-dessus).

On ne vous demande pas si vous trouvez que le resultat est joli, rapide, decevant, surprenant et j'en passe.
On vous demande combien on a trouve, pour que cette valeur soit comparable a d’autres dans des contextes
differents.

Un rapport sans resultats n’apprend rien au lecteur, et son réle n'est pas de faire tourner votre code pour
savoir ce qu’'on trouve, ¢'est a vous de le presenter,

7 Sur la discussion
On attend de vous une attitude critique par rapport aux résultats, c'est & dire que vous devez :
e presenter les deduetions que vous faites des resultats,

e les analyser pour savoir si elles sont cohérentes entre elles et conformes i la theéorie (que vous avez préesentee
dans I'analyse).

Votre discussion ne doit pas mentionner les difficultés que vous aver rencontrées pour en arriver la : cela
signifie que vous avez perdu du temps donc que vous n'étes pas un ingénieur rentable (et qui en voudra de
celui-la 7).

Vous pouvez é¢ventuellement critiquer votre propre travail, mais toujours en proposant une alternative pour
T'ameliorer. Vous pouvez mentionner les points qui seraient intéressants & creuser au vu de ce que vous avez
fait, mais qui n’etaient pas demandes au depart, ou que vous n’avez pas cu le temps de traiter.



8 Sur les conclusions

Les conclusions doivent pouvoir étre lues sans avoir pris connaissance de ce qui précede. Elles sont un résume
de tout votre rapport et doivent eclairer le lecteur sur 'intérét de la méthode programmee. Vous devez dire si
c'est une methode efficace, stable, facile 4 implementer, dont les parameétres peuvent étre optimisees, etc. Vous
pouvez conseiller des methodes plus efficaces le cas échéant, en citant vos sources,

Attention si vous suggerez ce qu'on aurait pu faire de plus, car la remarque est immediate : pourquoi ne
T'avez vous pas fait ?

On ne vous demande pas si vous avez eu du mal ou si le TP vous a intéresse : vos etats d’Ame n’intéressent
personne, ¢t si vous avez peine ¢’est que vous n’ctes pas bon, done inutile de donner le biaton pour vous faire
battre.

Méme si ce n'est pas facile, essayez de vous imaginer dans la situation d’un ingénieur qui produit un rapport
destine a présenter le [ruit de son travail. 1l doit étre argumente, objectil, efficace. Le lecteur doit comprendre
ce qu'il ecrit sans lire son code, mais il doit egalement pouvoir le faire tourner s'il veut verifier les resultats.

Jespeére que ces remarques vous aideront a4 comprendre ce que I'on attend de vous et dans quel esprit j'ai
examine votre travail.



